

## Характеристика музея

Историко – краеведческий музей при МБОУ «Аловская средняя школа» открыт 22 февраля 1988 года. Создавался он, как и везде, на общественных началах. Инициатором открытия был Арзамаскин Анатолий Григорьевич бывший учитель истории нашей школы, ныне пенсионер.

Члены краеведческого кружка, проявив интерес к истории родного села, провели большую работу по изучению справочных, архивных документов, встречались со старожилами села, участниками Гражданской и Отечественной войн. Все это вместе послужило основой для накопления материала, оформления стендов, альбомов: " История села ", " За что я люблю свой край?", "Мое село", "История колхоза", "Моя школа, где я учусь", «Этих дней не смолкнет слава» и т.д.

Музей занимает отдельное помещение, в котором оформлены экспозиции, хранятся подлинные экспонаты, проводятся экскурсии и лекции для учащихся. Работает совет музея, куда входят учащиеся – члены краеведческого кружка. Все вопросы организации деятельности музея обсуждаются на совете музея. Каждый год утверждается план работы музея. Ведется учет деятельности музея.

Школьный историко - краеведческий музей работает по принятой и утвержденной на совете программе деятельности музея. Она предполагает следующие виды работ:

- постоянно пополнять свои фонды путем организации наблюдений, походов, экскурсий, путем изучения картографических, архивных источников;
- изучать собранные в музее материалы;
- обеспечивать учет и хранение музейных экспонатов;
- создавать новые экспозиции;
- оказывать помощь учителям в использовании музейных материалов в учебном и воспитательном процессе;

- проводить экскурсии по музею, тематические лекции для учащихся, родителей, посетителей;
- проводить в музее внеклассные мероприятия, классные часы, викторины, конкурсы, беседы, вечера краеведческого содержания.

Музей состоит из восьми разделов:

1. с.Алово до революции;
2. с.Алово в годы революции и гражданской войны;
3. с. Алово в годы коллективизации;
4. Сегодняшний день села;
5. Развитие народного образования в с. Алово
6. Быт жителей (интерьер крестьянской избы)
7. Нумизматика.
8. Герои малой родины на большой войне.

Создавая музей, его руководитель А.Г. Арзамаскин придерживался того, чтобы каждая экспозиция была научно обоснована, а ее факты достоверны.

В настоящее время школьный музей имеет 2087 единиц хранения. Его фонд состоит из орудий труда, археологических находок, предметов обихода, документов, фотографий, газет, книг, воспоминаний ветеранов Великой Отечественной войны и передовиков труда, рисунков, планов работы, инвентарных книг, журнала посещений музея, книги отзывов и т.д.

Материалы музея систематически используются учителями на уроках. При подготовке к новому учебному году каждый учитель разрабатывает тематический план уроков и методы использования материалов музея в процессе преподавания.

Например, урок географии по теме «Россия в военные и послевоенные годы» проводится в музее. Материал используется и на уроках «История, культура мордовского народа», на занятиях по природоведению – «Гончарное дело. Изделия из глины», на уроках литературы и истории – «История создания памятника-обелиска», «Наши знатные земляки -

участники Великой Отечественной войны», «Знатные земляки-ветераны труда» и т.д.

Самый большой материал, конечно же, в нашем музее отведен Великой Отечественной войне.

С нашего села на фронт ушло 767 человек, из них погибло, пропало безвести, умерло от ран и болезней 462 человека. На первом стенде представлены списки (**см. приложения рис.1-3, 4-6**) участников войны, а на следующем стенде мы видим фотографии тех участников, которым посчастливилось вернуться с поля боя живыми. Они были частыми гостями в школе. Мы с большим волнением и интересом слушали рассказы об их фронтовой судьбе. К сожалению всех их нет уже в живых. Время никого не щадит.

В 2016 году история войны заставила нас всколыхнуть память о погибших воинах.

21 мая 2016 года поисковики Псковской областной военно-патриотической общественной организации «След Пантеры» эксгумировали останки нашего земляка Журавлева Алексея Константиновича 1917 года рождения, призванного в 1939 году. Данные установлены по медальону, в которой погибший сообщает о сестре Журавлевой Анне Константиновне, проживавшей в с. Алово, Атяшевского района. Журавлев Алексей Константинович погиб в районе Д. Соловьи Псковского района, Псковской области. С большой долей вероятности можно говорить о событиях 1941 года, а именно о заслоне полковника Орленко.

**(см. приложения рис.7-12,13-14)**

23 июня останки Журавлева Алексея Константиновича были перевезены в село, где и произошло захоронение. Во всем селе не осталось ни одного равнодушного человека к этому грустному, но в тоже время торжественному событию. Оно приблизило страшное время войны к нашим дням, к нашему поколению. Перед вами представлены личные вещи фронтовика, которые были найдены вместе с его останками.

На базе нашего музея постоянно проводятся внеклассные мероприятия такие как «Блокадный хлеб», «Дети войны», «Они прошли дорогами войны» и т.д. **(см . приложения рис 15-16)**

Таким образом, историко – краеведческий музей при МБОУ «Аловская средняя школа» обладает большим культурно-просветительским и воспитательным потенциалом. Ему принадлежит особое место в воспитании патриотических чувств у учащихся. Массовое участие учащихся в мероприятиях способствует формированию активности, чувства ответственности и обязательства, активной гражданской позиции.